

临床科研新进展

# 我学者开辟脑疾病精准递药新路径

通过颅骨骨髓注射的纳米药物,可绕过血脑屏障精准递送至脑内,实现高效治疗和神经保护

本报讯 (记者吴倩 特约记者卢国强)首都医科大学附属北京天坛医院神经病学中心、国家神经疾病医学中心王伊龙团队联合清华大学张明君团队开展的一项研究发现,通过颅骨骨髓注射的纳米药物,可被骨骼免疫细胞主动摄取,并经颅骨—脑膜天然微通道精准递送至脑内,绕过血脑屏障,从而实现高效治疗和神经保护。该策略有望在脑卒中等神经系统疾病的治疗中,减少对传统口服与静

脉给药途径的依赖。相关论文近日发表于国际期刊《细胞》。

王伊龙团队介绍,位于血液和大脑之间的血脑屏障保护大脑不受有害物质侵入,也阻拦大部分药物进入大脑。现有治疗手段多依赖直接突破血脑屏障,存在安全风险和药物递送效率受限等问题,因此血脑屏障已成为中枢神经系统药物研发的主要瓶颈。

近年来研究发现,颅骨骨髓通

一系列微小通道与脑膜相连。这一天然迁移通路使免疫细胞得以绕开血脑屏障,快速、定向进入脑内病灶。王伊龙团队的前期研究进一步证实,借助该微通道递送药物入脑,具有良好的安全性和有效性。

基于上述发现,王伊龙团队联合张明君团队提出“微/纳机器人”递药策略:通过颅骨骨髓微创注射将白蛋白纳米颗粒直接送入颅骨骨髓腔,颗粒被颅骨骨髓免疫细胞高效摄取,形

成“颅骨免疫细胞微/纳机器人”,并沿着颅骨—脑膜微通道迁移至中枢神经系统病灶,实现精准递药。在脑卒中动物模型中,该策略仅用传统静脉剂量的1/15即获得优于静脉给药的疗效,显著缩小脑梗死体积、减轻脑水肿,明显改善神经功能及长期预后。

随后,研究团队开展了经颅骨骨髓注射给药技术的首次人体探索性临床研究。该研究纳入20名恶性大脑

中动脉梗死患者。结果显示,该给药方式耐受性和安全性良好,神经功能恢复呈现出积极趋势,为该策略的临床转化提供了初步依据。

该研究揭示并验证了依托颅骨骨髓—脑膜微通道,以免疫细胞“裁药”的新型递药路径,拓展了中枢神经系统精准用药的理论与技术体系。经颅骨给药策略具有通用性与可扩展性,有望为中枢神经系统疾病的治疗及机制研究提供新范式。

1.57%,6毫克组降低2.15%,而安慰剂组降低0.14%。参与者体重在第24周时也出现显著下降:4毫克组降低5.61%,6毫克组降低7.81%,而安慰剂组降低1.26%。此外,与安慰剂组相比,玛仕度肽组有更多参与者达到具有临床意义的糖化血红蛋白目标(<7.0%),减重目标(≥5%)以及复合终点(糖化血红蛋白<7.0%且体重减轻≥5%)。最常见的不良反应为腹泻、食欲减退和恶心。这些结果证实,玛仕度肽单药治疗是一种有效干预手段,能为2型糖尿病患者带来具有临床意义的血糖控制和体重减轻效果,同时具有良好的安全性。

中国科大附一院获批成果转化概念验证中心

本报讯 (通讯员胡海汐 陈尹特约记者方萍)近日,由中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)牵头申报的“安徽省智慧医疗与生命健康成果转化概念验证中心”获安徽省科技厅备案。据了解,该概念验证中心将聚焦“智慧医疗与生命健康”方向,致力于为早期医学创新项目提供技术可行性验证、产品场景适配测试、商业前景评估等全链条概念验证服务,着力打通医学成果从实验室走向产业化的“最初一公里”。

据介绍,该院围绕成果转化,持续推进机制创新与实践探索,通过举办系列创新转化活动,设立“医学创新转化门诊”等多元举措,打造医院科创产业平台“中科医谷”,为医学科技成果的概念验证与早期孵化奠定坚实基础。该院将以概念验证中心的建设与运行的新起点,进一步整合临床资源、科研能力与产业协同优势,以机制创新驱动医学科技成果高效转化。

开展村卫生室督查

为进一步规范基层医疗服务行为,连日来,安徽省阜阳市阜南县疾控中心(卫生监督所)组织卫生执法人员对辖区乡镇卫生院和村卫生室依法执业情况开展监督检查。图为1月26日,阜南县卫生监督执法人员在该县张寨镇杨圩村卫生室进行监督检查。

特约记者吕乃明摄

结核病科普智库研究专家研讨会举行

本报讯 (首席记者张磊)近日,中国防痨协会在京举行中国结核病科普智库研究专家研讨会。会上,来自政府部门、科研机构、高等院校等的代表呼吁进一步发挥科普智库的作用,提升结核病防治科普效能,助力终结结核病流行。

中国防痨协会名誉理事长刘剑君表示,我国结核病发病率近年来持续下降,2024年首次跻身世界卫生组织定义的“中低流行国家”行列。针对2035年“终结结核病流行”的全球目标与国家任务,构建高水平结核病科普智库是弥合“认知鸿沟”、打通“防控断层”的核心抓手,更是提升全民结核病防控素养、助力实现防控目标的关键创新举措。中国防痨协会理事长成诗明表示,中国防痨协会将全面吸纳此次会议成果,积极发挥协会桥梁纽带作用,凝聚全社会防控合力,为终结结核病流行贡献力量。

与会专家表示,结核病科普智库应充分借力人工智能(AI)技术,尤其是AI大模型的赋能优势,开发覆盖专业人士与公众的结核病科普互动内容,同时秉持多元开放理念,推动AI技术与综合医疗机构深度融合,以目标为导向系统化推进结核病科普各项工作。

中国科大附一院获批成果转化概念验证中心

本报讯 (通讯员胡海汐 陈尹特约记者方萍)近日,由中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)牵头申报的“安徽省智慧医疗与生命健康成果转化概念验证中心”获安徽省科技厅备案。据了解,该概念验证中心将聚焦“智慧医疗与生命健康”方向,致力于为早期医学创新项目提供技术可行性验证、产品场景适配测试、商业前景评估等全链条概念验证服务,着力打通医学成果从实验室走向产业化的“最初一公里”。

据介绍,该院围绕成果转化,持续推进机制创新与实践探索,通过举办系列创新转化活动,设立“医学创新转化门诊”等多元举措,打造医院科创产业平台“中科医谷”,为医学科技成果的概念验证与早期孵化奠定坚实基础。该院将以概念验证中心的建设与运行的新起点,进一步整合临床资源、科研能力与产业协同优势,以机制创新驱动医学科技成果高效转化。

福建医科大学成立口腔稳态医学研究院

本报讯 (特约记者林童 通讯员雷丽珊 罗博文)近日,福建医科大学口腔稳态医学研究院揭牌。据悉,稳态医学由中国科学院院士王松灵提出,聚焦机体分子、细胞、器官及全身稳态平衡规律,以维持稳态为根本目标,通过重建动态平衡实现疾病预防与诊疗。福建医科大学口腔稳态医学研究院挂靠该校口腔医学院,将聚焦口腔微生物与健康平衡机制研究,整合校院资源,打造跨学科协同创新平台。揭牌仪式后,研究院学术委员会成立。委员会由相关领域知名专家组成,将负责审定研究院的研究方向、中长期发展规划,对研究院的重点科研项目申报、平台建设等学术事务提供指导和咨询意见。

福建医科大学口腔医学院党委书记张尉表示:“口腔稳态医学聚焦机体平衡机制与健康维护,为口腔疾病防治提供了全新视角。研究院的设立,将助力学校形成学科特色优势。”

手术了,并推荐了小儿外科余东海主任医师。余东海没有立即手术,而是耗时2个月查阅文献、优化方案。

“笑笑的肛门和排便控制系统重建手术非常复杂。下体出现碾压伤后,肛门受损,肛管结构丧失,括约肌支离破碎。必须精心准备,选择合适的手术方案,最大限度地帮她恢复肛门功能,让她将来能正常生活。”余东海说。

2025年4月,余东海与王小林合作,在损伤区域重建肌肉隧道和肛门结构。7个月后,余东海为笑笑完成结肠造口还纳手术,这也是笑笑挺过的第12场手术。术后,笑笑恢复了排便功能。

“儿童创伤病修复不仅要救活,更要让其有质量地生活。”王小林说。现在,笑笑行走已与常人无异,每天坚持爬楼梯锻炼,性格活泼开朗。

笑笑正期待着回到校园。“这是护士阿姨陪我画的海豚、天安门、飞机……等我上学了,我要带到学校去给小朋友们看。”笑笑说。



## 2025年十大科技进展新闻揭晓

本报讯 (记者吴倩)1月26日,由中国科学院、中国工程院主办,中国科学院院士和中国工程院院士投票评选的2025年中国十大科技进展新闻、世界十大科技进展新闻在京揭晓。

2025年中国十大科技进展新闻中有3项来自生命科学领域,分别是:中国肝癌预测系统登上《自然》杂志封面

面,服务全球;“北脑一号”完成首批无线人体全植入;“从0到1”发现帕金森病原始创新靶点和候选新药。

中国十大科技进展新闻其余几项为:中国“人造太阳”EAST创造“亿度千秒”世界纪录;深度求索(Deep-Seek)公司另辟蹊径推出中国AI;钍基熔盐堆建成,中国核能科技实现全

新突破;超导量子计算原型机“祖冲之三号”问世;我国科学家成功开发新型制氢技术;“黑土粮仓”科技会战黑土地全域保护技术取得重大突破;我国科学家在6G无线通信领域取得新突破。

2025年世界十大科技进展新闻中有3项来自生命科学领域,分别是:

脑机接口首次让患者有感情地说话唱歌,可实时将思想转化为语言;转基因猪器官移植存活时间纪录;史上最大脑“地图”详细描述大量神经元及其活动。

世界十大科技进展新闻其余几项为:“电子—光子—量子”一体化芯片系

统诞生;探测到史上最大黑洞合并事件,挑战黑洞形成模型;科学家发现

迄今最高能量中微子,为之前探测结

果的20倍;首个肉眼可见的“时间晶

体”问世;地基望远镜首次探测到130

亿年前宇宙信号;迄今最大宇宙图谱

问世;“深层思维”宣布人工智能测试

得分达国际数学奥赛金牌水平。

### 医学精彩时光

## 649天,重伤女童获新生

□特约记者 常宇  
通讯员 邓宇

近日,4岁的笑笑(化名)在光谷同济儿童医院完成最后一次复查。面对复查结果,该院小儿外科副主任王小林教授的一句“恢复良好”,让陪伴孩子经历649天艰难治疗的家长终于眉头舒展。12场高难度手术和多学科团队的精诚协作,终于让遭遇意外的笑笑重归正常生活。

2024年2月27日,笑笑在小区内

遭遇严重车祸,骨盆粉碎性骨折、肛门毁损。当地医院抢救后,表示孩子可能终身残疾。笑笑父母将孩子转送至光谷同济儿童医院。

“救护车抵达后,创伤中心‘绿色通道’立即开启。”王小林说,小儿骨科、小儿泌尿外科、小儿普通外科、儿童重症医学科等多学科专家迅速集结。评估后,团队定下“先保命、再重建功能”的阶梯目标。“孩子的脑、心、肺功能完好,我们希望能让她重新走路。”王小林说。

笑笑最先要面临的是骨盆和股骨

颈的重建。王小林说:“必须把这个基础框架搭稳固。”然而,人的骨盆深处如同一个血管与神经密布的“立体迷宫”,操作空间极其有限,毫厘偏差都可能造成不可逆的损伤。同时,儿童的股骨颈细如铅笔,骨折后的复位与固定犹如在“悬崖边上修路”,必须精准对接,才能保护未来股骨头赖以生存的脆弱血供。

2024年3月5日,王小林带领小儿骨科团队借助3D打印技术,术前在1:1模型上反复演练,规划出最优的螺钉路径。

术中,王小林以毫米级的精准操作置入固定,同时以轻柔手法完成股骨颈的复位与支撑,为血供恢复留下最大希望。最终,团队一次手术完成微创内固定,以最小创伤为笑笑的康复奠定基础。

术后护理同样关键。病区护士长李虹霖团队制定个性化护理方案,床头交接单精确到每小时,笑笑的镇痛管理和并发症预防达到“零失误”。

2025年1月,医生为笑笑拆除了体内所有固定装置。王小林告诉笑笑及其家人,可以准备做排便系统重建